

EL DEFENSOR DE CORDOBA

CONDOMAR 7. BAJO

DIARIO

LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VII

Jueves 6 de Julio de 1905

Núm. 1.727

VIDA ACTIVA

Hubiera faltado el partido conservador de esta provincia, a la nota de seriedad que es la característica de su modo de ser, si después del hermoso acto realizado, proclamando tan unánime e incondicionalmente su adhesión al eximio hombre público don Antonio Maura, no hubiera hecho algo, que tendiera a demostrar de un modo efectivo, que esa proclamación, no era de mera fórmula y de cortesía, y para ello luego, de enviar un caluroso telegrama al jefe indiscutible, y por fortuna indiscutido, y de encargar a los que a Madrid se fueron, reiteraran de palabra, lo que ya se había transmitido, con concisión telegráfica, pensaron como era lógico, en la reorganización de sus fuerzas en esta provincia; y para demostrar el movimiento andando, sin perder momento y previamente convocados, por el jefe provincial señor Alvarez de los Angeles, se reunieron ayer en el domicilio de éste, los que formaron antes el antiguo Consejo, después directorio y hoy Junta Directiva del gran partido liberal-conservador. Conocidos son los nombres de los que la forman, y sabiendo la buena voluntad que les anima, si les faltaran otras dotes a nuestros amigos, con esta cualidad sola, tal vez, vencer puedan los obstáculos que se presenten: y es de notar, que a más de los que desde el verano anterior dirigían nuestras fuerzas ha venido a sumarse el prestigioso nombre del que siempre fué consecuente conservador, don José Marín y Cadenas. No ha menester elogios persona por tantos conceptos respetable y por todos además conocida: sus triunfos en el foro, abriéndole paso, entre los que se dedican al estudio de Derecho, y sus trabajos y estudios lo colocan también en puesto preeminente entre los que cultivan las letras: y parecerá asimismo natural, que después de reorganizarse este partido político con el triste motivo de la muerte del que fué su jefe el ilustre y esclarecido patriota que se llamó en vida don Francisco Silvela, viniera a formar parte de esta Junta Directiva, quien como ninguno y por su íntima y estrecha amistad con aquel llorado gran hombre conocía sus intenciones y deseos, y había en más de una ocasión sabido apreciar las exquisiteces de aquel elevado espíritu. Si a esto se agrega el abo-lengo político del señor Marín, se comprenderá lo oportuno de su intervención directiva en estos actos, tanto más avalorada, cuanto que para salir de aquel voluntario y aparente retraimiento de la vida activa de nuestro partido, lo ha hecho cediendo a cariñosas instancias de nuestro

ilustre paisano don José Sánchez Guerra, quien vé en el señor Marín como todos sus compañeros de la junta directiva condiciones tales y cualidades tantas que sería imperdonable, no aprovecharlas en esta época, en que se necesita el concurso de los que valen y pueden.

Por esto, porque vale y puede se ha solicitado el concurso de don Rafael Jiménez Amigo para que con el supradicho señor Marín Cadenas, aumente el número de prestigiosos correligionarios que forman la junta directiva de la política conservadora cordobesa. En rigor de verdad no deberíamos aquí hablar del señor Jiménez Amigo considerándolo como nuevo en esta junta directiva, así como tampoco del señor Marín; puesto que ambos formaron parte del consejo provincial constituido en 1902 como presidentes de los distritos segundo y cuarto de esta capital respectivamente.

Esto unido a que el señor Jiménez Amigo no ha abandonado un instante la vida activa de la política, nos releva de dar explicaciones acerca de su ingreso en la junta directiva, ni enumerar sus merecimientos en todo orden que para cuantos de la política ocupan son tan notorias como los de sus demás compañeros en la junta directiva del partido.

Reconstituida la junta, muy pronto empezará a realizar sus trabajos, encaminados por modo principalísimo, a procurar vengán a engrosar nuestras filas, aquellos que, apartados de la política, por el continuo trasegar de desengaños, sólo fían en hechos y no en dichos huecos y pomposos y que no obstante esa prevención a todo lo que es hombre público, no se recataban en decir aplicándolo a nuestro ilustre jefe don Antonio Maura, y como grito que respondía a un imperativo de la conciencia y del cerebro. "Así se gobierna".

La junta directiva del gran partido conservador de la provincia de Córdoba, queda, pues, constituida en la siguiente forma.

Presidente: Excelentísimo señor don Eduardo Alvarez de los Angeles; **Vice-presidente:** Excelentísimo señor don José Contreras Carmona; **Vocales:** Algaba, Pineda (Excmo. Sr. D. Juan M.) Conde Jiménez (Excmo. Sr. D. Rafael) Fuentes Breña (D. Enrique), González López (Ilustrísimo señor don Manuel), Marín Cadenas (D. José), Ortega Benítez (D. Antonio), Pineda de las Infantas y Castillejo (Ilustrísimo señor don Antonio), Velasco Navarro (D. Juan Luis, Excelentísimo señor Conde de Cañete de las Torres).

Secretario: D. Rafael Jiménez Amigo.

POLITIQUELLA

La unión republicana se deshace. El señor Salmerón ha convocado una asamblea general para el día 15, y en ella se dice que dimitirá la jefatura del partido.

También se dice que importantes elementos republicanos tratan de designar para jefe a un joven diputado radical.

Lo dicho: el partido republicano agoniza, y esa elección vendría a darle la puntilla.

Sería algo así como un nuevo artículo de Nakens.

Por orden del alcalde de Madrid se están confeccionando cartelones que habrán de colocarse en todas las entradas de la población y que dirán: «En Madrid está prohibida la mendicidad.»

Es de suponer que también se colocarán algunos cartelones de esos en el ministerio de la Gobernación.

Estos días están haciendo allí muchísima falta.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del día 1.º de Julio

En ella se adoptaron los acuerdos siguientes:

Quedar enterada de la real orden de 19 de Junio último, procedente del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación y que se ha servido trasladar al Sr. Gobernador civil de la provincia, autorizando el presupuesto extraordinario votado por la Diputación en primer día de Mayo próximo pasado, a fin de abonar a la Junta central de derechos pasivos del Magisterio lo que se le adeuda por años de 1888-89 a 94-95, para aumento de la consignación figurada en el ordinario para las obras de la carretera de Montoro a Venta de Cardena, cuyos ingresos presupuestados importan 19.173 47 pesetas procedentes del sobrante que aparece en el presupuesto ordinario corrientes y gastos, igual suma.

Aprobar las diligencias de información testimonial administrativa para la declaración de herederos de doña Aurora Esclava Ortiz, empleada que fué de esta Excmo. Diputación provincial.

Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del corriente mes.

Conceder el ingreso en la Casa Socorro-Hospicio a Fernando Parreño Marín a su esposa Patrocinio Moral Amores y a su hijo Francisco Parreño Moral, a Francisco Montenegro Espejo, a Carme, Angel y Antonia hijos de Rosario Fernández Vilchez y en la Central de Expositos a Gabriel hermano de los anteriores, todos vecinos de Córdoba.

Ordenar que se formen los pliegos de condiciones facultativas y económicas, para la subasta de las obras de reparación del ramal de la carretera provincial de Montoro a su estación.

El bafeo de la calumnia

Hace pocos días ha dado la vuelta a la prensa madrileña, y repentinamente en la de provincias, la noticia sensacional de que una de las más linajadas damas de nuestra aristocracia, se disponía a contraer matrimonio con un señor sacerdote a quien, para esto, se le dispensarían los votos por la Santo Sede.

La noticia era sencillamente absurda, pero esto no ha impedido que tome vuelo y se la crean las gentes, poniendo en entredicho el honor de una señora y la respetabilidad de un sacerdote.

Ahora vienen las rectificaciones a

desmentir el rumor de manera rotunda y terminante; pero el mal está ya hecho. La baba escurra de la maledicencia, tan difícil de secar si alguna vez se seca, ha dejado huella de su paso y las gentes que antes creyeron la calumnia, se sonreirán maliciosamente al enterarse de las rectificaciones, sin creerlas, que es lo que suele acontecer en estos casos.

Y mientras se ciernen sobre personas dignas la nube de un inmerecido e injusto desdólo que solo el tiempo y el olvido pueden borrar, el miserable libelista que lanzó a los vientos la calumnia, es fácil que alterne con los hombres de bien y saque de la vida el mejor partido posible.

¿Por qué no hemos visto sucumbir egobido por el peso de la difamación al gran francés, al honrado Fernando de Lesseps, mientras los folicularios que levantaron la polvareda del Panamá se repartían tranquilamente el importe de los cheques, producto del chantaje y sucia remuneración de sus bombos unas veces y otras de su silencio?

Modesto Cantalaro.

Crónica Provincial

Incendio

El día cuatro del actual se declaró un incendio en unas eras del término de Luena habiéndose destruido muchas fanegas de trigo y carretadas de paja cuyo valor se calcula en unas 4.000 pesetas creyéndose que este incendio ha sido casual.

Por sospechas

La Guardia civil del puesto de Villafraanca ha detenido en el kilómetro 22 de la carretera de Madrid a un sujeto sospechoso que incurrió en contradicciones al ser interrogado.

Crónica Local

Telegrama del jefe

Nuestro respetable jefe provincial don Eduardo Alvarez de los Angeles, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama del jefe indiscutible del partido conservador.

"Muy agradecido al acto y adhesión significadas. Salude en mi nombre afectuosamente a todos los amigos. Antonio Maura."

Autoridad

En el expreso de esta mañana ha llegado a Córdoba el nuevo Gobernador civil de esta provincia don José Sanmartín Herrero. En la estación le esperaban las autoridades.

El señor Sanmartín se dirigió al Gobierno civil tomando acto seguido posesión del cargo y cesando por consiguiente nuestro buen amigo y correligionario don Víctor Ebro.

El nuevo Gobernador nos ha enviado un atento B. L. M. participándonos su llegada y posesión y ofreciéndose en todo lo que puede ser beneficioso a la provincia.

Agradecemos la atención del señor Sanmartín y nos complacemos en enviarle nuestro cordial saludo, significándole que tendrá siempre nuestro modesto concurso para todo lo que redunde en el bien general de Córdoba y su provincia.

De viaje

En el expreso de esta noche marchará a Madrid y Burgos, en cuya capital reside, nuestro distinguido amigo don Víctor Ebro, Gobernador civil que ha sido de esta provincia hasta hoy.

El señor Ebro ha dejado grato recuerdo de su paso por el Gobierno civil de esta provincia, en la que ha sabido armonizar los intereses de todos y

captarse las simpatías hasta de sus enemigos políticos.

Su marcha ha de ser muy sentida de todos los que con su amistad nos honramos y a la vez que un viaje feliz le habemos presente nuestro deseo de que en otra situación conservadora vuelva a esta provincia a continuar gozando de las simpatías que deja.

Reclamado

Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a un sujeto que estaba reclamado por el juzgado de instrucción de Sala de los Infantes (Burgos).

A la cárcel

Han sido detenidos por los agentes del cuerpo de vigilancia, dos sujetos que ofendían a la moral en la vía pública.

Después de probar

todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada para curar las enfermedades del estómago.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción calmante, es Digestivo y Purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta.

De venta en Córdoba: Farmacia del señor Polo, Ayuntamiento 10 Pópulo en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36.

Minas

Don Juan Rufa García Cabrera, ha solicitado veinte concesiones de la mina de hierro denominada Saeta, del término de Villanueva de Córdoba; don Ricardo E. Carr diez y nueve de la de Cobos 6.º Cerro Muriano, de Córdoba y Obajo; don Serafín Galvez Sánchez doce de la de plomo San Serafín, de Montoro; don Mateo Marquez García veinte de la de hierro Amparo, de Villanueva de Córdoba y don Felipe Serrano diez de la de plomo Santo Tomás, de Montoro.

Unión velocipédica cordobesa

Por acuerdo de la Directiva se cita a los señores socios a junta general el día 8 del corriente a las veintidos para tratar de asuntos de mucho interés.

Travesuras

Ha sido denunciado un joven que en la plaza de San Lorenzo hirió a otro con una piedra en la cabeza.

Médico

Nuestro distinguido amigo el ilustrado médico don Luis Fuentes nos dirige hoy atento B. L. M. participándonos haber trasladado su domicilio a la casa número 48 de la calle de San Pablo donde tiene abierta su consulta particular para toda clase de enfermos de Medicina y Cirugía de 7 a 9 de la mañana y especial para enfermedades de la matriz de 3 a 5 de la tarde.

El tiempo

La temperatura máxima al sol durante las últimas veinticuatro horas ha sido de 42.º80 y la mínima de 20.º20.

Esta mañana, a las nueve, la altura barométrica era 758.80 y la temperatura a la sombra 31.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera, se verá una causa instruida en el juzgado de Rute, por el delito de lesiones, contra Antonio Carreras Perez, a quien defenderá el señor Ravé y representará el señor Usano.

J. MIRANDA

DENTISTA DE S. M.

POR REAL ORDEN DE 25 DE MAYO DE 1890

Premiado con medallas de oro en Exposiciones y Sociedades científicas

Construcción de dentaduras, por todos los sistemas conocidos. Orificaciones, coronas, empastes y trabajos de puente. Operaciones con los mejores anestésicos, generales ó parciales. Todo el instrumental está sometido á un rigurosa asepsia, á fin de evitar contagios.

ELIXIR Y OPIATAS.—CONSULTA PERMANENTE

8, Gondomar, número 8, principal—CORDOBA

Blasfemo

Ha sido detenido y puesto á disposición del señor Gobernador civil de la provincia, un sujeto que blasfemaba anoche en el Gran Capitán.

Herido

Esta mañana ha sido curado en la casa municipal de socorro, un panadero á quien en la calle de Alfonso XII, le cayó encima un pedazo de teja, causándole una herida en la cabeza.

Traspaso

De acuerdo con los duños del local se hace desde el día del café Gran Capitán. Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Defunción

Anteayer bajó al sepulcro en la ciudad de Montilla la respetable señora doña María Josefa Sainz de la Torre y Molino, viuda de don José Cavada. La muerte de dicha señora ha llevado el luto á una distinguida familia montillana muy conocida y generalmente estimada en aquella ciudad y en Córdoba. Los funerales se celebraron ayer, á las siete de la tarde, en la parroquia de Santiago, de expresada población. Enviamos á los desconsolados hijos, hijos políticos y demás apreciable familia, nuestro sentido pésame.

Pasatiempos

CHARADA

Solución á la charada anterior:

EN-RIQUE

Mi todo es nombre de flor y de mujer nombre es, segunda y prima es un mal que yo no quiero tener.

Gabriel Delgado.

La solución mañana.



—Qué ha de dejarnos mi tío, si era el hombre más roñoso del mundo? Por no dar nada, hasta murió sin querer dar las boqueadas.

Fogoso.

Horribles detalles



—Escucha, Aniceta; esto es espantoso. «El miserable se precipitó sobre la inocente víctima y le dió tres puñaladas en la trastienda». ¡En la trastienda! No sé qué parte del cuerpo será esa; pero debe ser un órgano muy delicado.

Fogoso.

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista de la Real Casa
Premiado en varias Exposiciones
con Medalla de Oro

Sus gabinetes, montados con todos los adelantos modernos, pueden competir con los mejores de Madrid. Practica toda clase de operaciones con rigurosa asepsia; construye dentaduras por todos los sistemas conocidos; orificaciones y empastes; efectúa las extracciones sin dolor aplicando el sin rival anestésico BENESOL.

Todos los materiales que se emplean en esta casa son de inmejorable calidad, por lo que garantiza su buen resultado y duración.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

Gondomar, 5, donde está la Fotografía CORDOBA

PIANOS

Nacionales y extranjeros, Organos y Armoniums americanos, preferidos en todos los países por sus buenos resultados conocidos de muchos años.

Reparaciones y afinaciones; cambios por usados y alquileres.

Gramophones de la C.^a Francesa y discos impresionados por celebridades europeas. Resultado sorprendente.

Surtido de música, Armoniums, acordeones, guitarras, etc. etc.

Aparatos pianista aplicable á todos los pianos, donde se ejecutan las mejores obras musicales sin que se tengan nociones de música.

Precios en competencia al contado y á plazos, más baratos que traídos de la fábrica. Catálogos gratis.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

LA ABUNDANCIA TOCINERIA Y CARNICERIA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa:
Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y especial de Pamplona; bacalao, aceite, garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

CARNE DE VACA

CON HUESO, KILO, 1.60
SIN HUESO, KILO, 2.80

Pan, del horno de Barea, á 40 y 42.
Servicio á domicilio.
Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes.
Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

LA VERDAD

Grandes Talleres Tipográficos

Papelería, Quincalla, Perfumería,
Cromos, Molduras
y Objetos para Regalos

Impresiones comunes y de gran lujo á precios sumamente económicos.

ANTONIO A. MORALES
Gondomar, 7 CORDOBA.

A nuestros suscriptores que durante la temporada veraniega se ausentan de Córdoba, les serviremos el periódico, sin aumento de precio, en el punto de la Península donde fijen su residencia. Para ello bastará que pasen aviso á esta Administración del lugar á donde debe remitirse.

Boletín Religioso

SANTO DE HOY—San Argimiro mártir de Córdoba.

Sección Comercial

MERCADO DE CORDOBA

Precios del mercado de Córdoba, según datos de la Cámara de Comercio
Aceite. fresco. á 38 arr.
Trigo duro. 60 á 62 fnga.
Id. blanquillo. 60 á 64
Cebada. á 33
Garbanzos tiernos. de 140 á 150
Id. duros. de 90 á 95
Harina blanca extra. á 12 y 3/4
Id. corriente. á 12 y 3/4
Id. cabezuela candéal. á 19
Salvados. á 17
Id hoja. á 12

Compañía española de torrefacción

TOSTADERO DE CAFÉ
CAXAMBÚ

51—MONTEA—51—MADRID

Cafés puros selectos sin tintura perjudicial para la salud.

Importación directa; tueste diario en nuestro aparato "Le Sirocco", único en España.

Representante exclusivo en Córdoba y su provincia, don Ildefonso Osuna, San Pablo 6, principal.

De venta, en el establecimiento de esta capital de don Manuel Ortega Ruiz, Conde de Cárdenas 3.

DESDE 1'50 la do-

cena deco-
pas y vasos, se venden en el Establecimiento La Verdad, de Antonio A. Morales, Gondomar, 7.

Gran surtido en toda clase de objetos de cristal para la actual temporada ya botellas de agua desde una peseta.
Gondomar, 7

BANCO DE LONDRES

Sociedad anónima mercantil constituida conforme á las leyes vigentes para trabajar en España

PÓLIZA INTERNACIONAL DE AHORRO GARANTIZADO

Con la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado se obtiene el doble máxima del capital desembolsado, al final del periodo (ocho años).

Es el único y primer contrato que existe por un periodo de ocho años y que se fije con anticipación la cantidad exacta que ha de recibir el beneficiario. Son admitidos como beneficiarios de la Póliza Internacional de Ahorro Garantizado las personas de ambos sexos desde 1 mes á los 60 años de edad y como suscriptores desde los 18 hasta los 65 años.

PAPEL

En esta administración se venden por arrobas.

Fotografía de Tomás Molina

FOTÓGRAFO DE LA R. C.

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5—CORDOBA

La casa que mayores garantías ofrece en sus trabajos. Los retratos platino VERDAD, por los que ha recibido las primeras medallas, lo mismo en Córdoba que en exposiciones universales.

Los retratos que á pesar de su buena calidad y esmerada conclusión dá precios tan económicos, que ninguna casa puede competir la de.

La prontitud de los trabajos, para lo cual ha adquirido el nuevo aparato «Pin» de París, pudiendo entregarse los trabajos en 48 horas, y para billetes kilométricos en 12, sólo.

CALLE DE GONDOMAR, NÚMERO 5

EXPOSICIÓN PERMANENTE

ABANICOS

Nácar, Hueso, Marfil ●●●
●●●●● Sándalo, Ébano,
Palosanto, Valencianos
●●● y Japoneses ●●●

GRANDES REMESAS

La Verdad—Ant. A. Morales—Gondomar 7

Los más nuevos, los más baratos

y los que más se venden

La Verdad—Ant. A. Morales—Gondomar 7

CORDOBA

RELOJES CRONOMETROS

●● 15 PTAS. UNO ●●

La Verdad, Gondomar 7, Córdoba

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Maura de viaje

Madrid 6 (10'15)

A despedir al señor Maura han acudido cerca de 300 entre diputados y senadores, muchos amigos, los señores Azcárraga, Dato, Pidal y otros.

Al salir el tren se oyeron muchos vivas y aplausos.

Los republicanos

Soriano se presentará por Valencia.

Otros republicanos no decidirán las candidaturas hasta ver el resultado de la asamblea del 15.

Green que formarán un directorio Costa, Melquiades Alvarez y Nakeuc.

Mitín

Madrid 6 (10'30)

Los llamados intelectuales que en unión de Soriano firmaron una protesta contra el Gobierno que se publicó en la prensa, se proponen celebrar el domingo un mitín en el Frontón Central para seguir protestando de la política yernoerática.

Se proponen leer los estados en que se exponen las cantidades de los presupuestos como el sueldo que cobra la familia de Montero Ríos.

La sublevación de Odessa

Dice el "Standart" que la sublevación de Odessa la tramaron 150 policías que se enteraron de los planes del comité revolucionario y al llegar el Potenkine circularon el rumor de que la escuadra insurreccional ayudaría á los amotinados.

Declaraciones de Montero Ríos

Las elecciones Madrid 6 (11'45)

El presidente del Consejo de ministros ha declarado que las elecciones serán sinceras y legales.

Los gobernadores respetarán la ley.

El gobierno no enviará diputados cuneros.

Los candidatos ministeriales se presentarán donde los comités de los pueblos lo pidan.

Considerará un timbre de gloria perder las elecciones.

Declaraciones de Salmerón

Madrid 6 (12)

El señor Salmerón ha declarado que la convocatoria para la Asamblea republicana obedece á la necesidad de ponerse en relación con el partido en víspera de elecciones.

Protesta de que existan discordias entre los republicanos, afirmando que la unión de los mismos es firme.

Niega que ejerza la dictadura del partido.

Habla Costa

Don Joaquín Costa ha declarado que aplaude la reunión de la Asamblea y dice que asistirá á ella.

La revolución en Rusia Madrid 6 (12'15)

Comunican de San Petersburgo que el acorazado "Potenkine," donde van los marinos sublevados, ha llegado á Teodemia pidiendo carbón y víveres.

Hay dos barcos más sublevados que se dirigen á Alejandría.

Ayer fué arrojada una bomba contra el jefe de policía de San Petersburgo causando numerosas víctimas.

Consejo

Madrid 6 (15)

Acaba de celebrarse en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros.

El señor Montero Ríos pronunció un largo discurso en el que se ocupó de las cuestiones de Marruecos, de los desórdenes de Rusia y de la política francesa.

A los gobernadores

Las instrucciones á los gobernadores son de orden político y administrativo.

De Barcelona

Se tienen noticias tranquilizadoras del estado de Barcelona.

Mencheta.

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

UNA JOYA

De oro brillante y puro son de la luz encanto los rizos que coronan su frente de alabastro.

En risueño contraste van ofreciendo ufanos perlas finas sus dientes, limpio coral sus labios.

Ostenta compitiendo con lo suave lo blanco, de nácar las mejillas, y de marfil las manos.

De seda son las largas pestañas de sus párpados, y de sus cejas puras los arrogantes arcos.

En sus ojos azules puso el cielo su manto, y en su pupila arden del mismo sol los rayos.

Que en ellas resplandecen, el aire iluminando, dos brillantes que lanzan magníficos relámpagos.

Su aliento es el perfume de las rosas de mayo, y es su tez delicada de terciopelo y raso.

Venas debe envidiarle los hombros, y los brazos, y la gentil garganta; que es verlos, admirarlos.

No hay pincel que dibuje en perfecto traslado, de su cintura dócil los primorosos rasgos.

Despierta la codicia de su belleza el fausto, anunciando los ojos tesoros ignorados.

Todo es en ella rico, fino, espléndido, carro... ¡Soberbia joya!... Sólo su corazón es falso.

José Selgas.

LAS PALMERAS

Gentil palmera lánguida crecía entre los muros de cerrado huerto, y, amortajada en su ramaje yerto, cual alma sin amor desfallecía.

Luchó emperotenz... hasta que un día consiguió descubrir el campo abierto, y vio marobita, en medio del desierto, otra palmera, que de sed moría.

Convalecer les hizo una mirada, y el aura fué galante mensajera del dulce amor que para siempre uniólas!

—Aprende el caso, niña desamada; guarda el tesoro de tu fé, y espera; que almas como la tuya no están solas.

P. A. de Alarcón.

EL HUMO

Lo que decía don Fulgencio, medio curda y fumando su pipa:

—No cabe duda que eso del amor es una garatusa salivosa que achafana el oído y desconajiranga el sentido. Pero ¡qué Carnestolendas! ¡lo uno ú lo otro! Yo comprendo no acordarse de las oras de Eva... ¡es decir, no lo comprendo, pero vaya...! Yo comprendo no ocuparse para nada del dichoso amor; pero si se le da entrada, désele como es debido y él reclama, sin insultarle llamándole "romántico", "platónico", ni "cursi", ¡Qué Carnestolendas! Pedirle al Amor que no sea así es como pedir a los jilgueros que anden en cuatro patas. Quiero decir que no me entra a mí eso de quitar al bicho que dicen "corazón", lo que él pide por sí mismo. Es torcer

la Ley de Dios. No entiendo que se diga: "Pues yo quiero a esa oría, pero no la miro, no doy suspirillos, no la escribo, ni la canto, cosas rebonitas, porque ello no es moda ó porque es "cursi", y me paso la vida sujeto a las reglas y leyes de los próximos forasteros... ¡eso no es querer ni Carnestolendas! De querer quírase por lo fino, por lo bueno, por lo que a nadie se le importa... Los jilgueros no andan en cuatro patas, como los cerdos no pueden subir a los árboles. ¡De querer, querer como es par de lumiacos que están hablando bajo la enredadera del jardín!

Y ciertamente que aquel par de lumiacos no podían quererse más por lo fino, por lo romántico y por lo platónico. Queríanse desde mucho tiempo antes: sabíanlo los dos y, sin embargo, nunca se lo dijeron. Hablaban de todas las preciosas tonterías de que saben los enamorados agotaban el símbolo: tenían el decir vivo, caliente, hondo, que casi parece que sale del alma sin tocar la carne de los labios. Se miraban, y con mirarse se decían todo lo que hablando hubiéranse dicho, y bastantes cosas más. Pero nunca llegaron a pronunciar el "Te quiero", ni a formular el "¿Me quieres?". Lejos de eso, tanto afinaban que hasta temía cada uno de ellos que otro se le corriese romper el silencio y sacar afuera lo que era del dominio de adentro. Eso habría destruido el encanto de sus mansos amores, jilgueros que, lejos de andar como cuadrúpedos, no cesaban de volar y revolotar entre las frondas del sentimiento. Ambos comprendían esto, y aun cierto día, viniendo la plática harto expresiva, entendió él que ella tenía miedo de que una frase imprudente rompiera el singular encanto de su parlero callar, y la dijo, sin explicar a cuento de qué:

—Mira, y no olvides que quien sabe sentir, sabe callar. Y ella no le preguntó por qué decía eso; pero se puso muy contenta, y siguió el idilio.

Y al pasar el curda de don Fulgencio, quedaronse bajo la enredadera, los ojos de él clavados en los ojos de ella: los ojos de ella, azules, expresivos, un poco tristes, como los ojos de todo el que piensa y siente demasiado; fijos en los de él. Y él preguntó:

—¿En qué piensas?

—Me fijo en el humo de tu cigarro. Hay dos clases de humo. El que sale del cigarro directamente, es azul, ligero, airoso. Vuela retorciéndose coquetamente en graciosos espirales: no le cuesta nada subir, y se desvanece en el aire como de repente, sin que sea posible casi, distinguir cómo pasa por la gradación azulada, blanquecina, vaporosa. El otro humo, el que sale después de haber fumado, es feo, pesado, parduzco: le cuesta subir, vuela perezooso: no sabe desvanecerse, y como que se ven los esfuerzos que hace para fundirse en el aire. Es un humo tonto.

¡Símbolo, todo símbolo! Es el humo azul la ilusión, la inocencia, el candor, los sueños purísimos de las almas poco mundanas, sueños que salen de la libre del sentir, sin que todavía les hayan viciado los pulmones de la sociedad: por eso son azules ligeros, airosos; por eso ascienden a subir, gráciles y sueltos, en la atmósfera de lo inmaterial, sin que extraños pesos embaracen su vuelo.

Después, cuando las almas dejan que sus ilusiones, sus sueños, sus amores, pasen por el mundo, y se llenen de su prosa, entonces las ilusiones, los sueños y los amores son ese otro humo pardo, pesado, feo, que se eleva (porque, después de todo, es humo); pero que se eleva torpemente, que no asciende a desvanecerse, que se queda un rato flotando

como globo cautivo, cautivo del peso material que le ata a la tierra. ¡Mira bien que tus ilusiones, tus sueños y tus amores sean siempre globos libres, globos sin lastre, humo azul.

Don Fulgencio decía, medio curdo y fumando su pipa.

—Fíese usted de amorillos denifias. La lumiacuca esa parecía que andaba muerta por aquel lumiacuco. Pero cástate que se descubre que el tal no entiende de números, ni sabe de cotizaciones, ni de administrar, ni de nada que no sea escribir renglones cortos y Carnestolendas. Y que luego viene el otro, con varios miles de pesos en cada bolsillo, con varios bombos de papeles públicos en cada oreja, con varias encoicías de las viejas amigas de la casa, que afirman que es mozo de cuenta, que no se acuesta nunca sin dejar al corriente sus libros de idem. Cástate que el otro habla de casorio y fija plazo, y trae regalos y regalazos, y brillantes por aquí, y perlas por allá, y medidas para el modisto de París, y Carnestolendas. Y la muy lumiacuca va y dice que bueno, y el pobre lumiacuco se retira, y se ausenta, y desaparece, y cuentan que anda en otras tierras escribiendo cada copla que parte el alma. Lo dicho: esa niña es una oría como todas, con un pajarrillo dentro que empieza a volar, y se muere de hambre porque no le basta el verde, y baja del árbol, y se pone a caminar en cuatro remos para que le den el pienso.

Y la lumiacuca, delante de un libro en que necesariamente había de apuntar los gastos diarios, miraba enfrente de sí a su marido, enfascado en el examen de un negocio nuevo, y con un veguero en la boca. Y miraba el humo del veguero, y se miraba a sí misma. Y recordaba humos azules, ligeros, voladores, que se desvanecían suavemente. Y esos humos eran sólo un recuerdo, porque actualmente se sentía envuelta en las nubes de otro humo pardo, pesado, sucio, viciado por inmundicias de la realidad, que no podía elevarse, que estaba atado y cautivo por algo que le ligaba al libro de cuentas y a los papeles de negocios, y al hombre ordenado, práctico, vulgar, que vino a sustituir, no sabía ella si en su corazón ó en su vida, a aquel otro hombre, poeta y loco, que nada sabía de números, pero que sabía de versos y de clases de humos...

Ramón de Solano.

CONSIDERA...

POPULAR GLOSALO

Considera por tí propio si con otro hablar me vieras y tú me quisieras mucho las fatigas que te dieran.

(CANTAR POPUAR)

Celos me das y te ríes de ver que por celos lloro: el tormento que yo sufro considera por tí propio.

Considera, mala sangre, si por tu solo amor fuera, el dolor que sentirías si con otro hablar me vieras.

Párate un poco y medita qué pesar sería el tuyo, si yo te hiciera desdenes y tú me quisieras mucho.

No te rías de mi llanto; comprendelo y considera si tu querer despreciaran las fatigas que te diera...

Josefa Vidal de Leiva.

AMOROSAS

Intima

Yo le rechazaba porque tuve miedo a un amor tan grande como el que te tengo. Yo le rechazaba, y él entró en silencio, y él es el que rige y él es el que llena todos mis deseos.

Yo no quise amarte, y el amor artero se infiltró en mi alma, y embriagó mi alma, de mi alma dueño. Y sé que es absurdo para mis angustias impetrar remedio, para mis amores esperar ventura, para mis tristezas esperar contento; si que yo tan sólo soy el que padezco, porque sufro y callo, y sufro dos veces quien sufro en silencio; y si que es absurdo para mis angustias impetrar remedio, y no te lo pido, porque es imposible que el amor de un hombre penetre en (tu pecho.

Yo no te lo pido... yo sólo te ruego que para que premie lo mucho que adoro lo mucho que ca lo, lo mucho que peno, me miren tus ojos un sólo momento... me miren tus ojos, me llenen de aliento... y entonces... entonces viviré sufriendo, te querré callando... ¡amaré la vida...! Mira que lo juro por mi amor inmenso.

LUDEAMARO.

El jardín de la quimera

Soñemos, alma. La noche constelada nos invita a gozar de sus encantos y exaltar la fantasía.

Bajemos, alma, al jardín que el placer nos dá una cita misteriosa. Olvidaremos en tanto nuestra agonía.

Bajemos, alma, que el goce nos espera en las tranquilas soledades de las frondas y las sendas adormidas.

Bajemos, alma, bajemos al jardín, que la alegría nos aguarda en el rincón más perfumado escondida...

Un frescor de primavera lleva en sus alas la brisa que sentimos en la frente como lánguida caricia.

Ves?... Las blancas mariposas aún despiertas, giran, giran alrededor de jazmines, de rosas y sensitivas.

Oyes?... La fuente nos canta al dulce son de su cítara un himno triunfal de amores de tremantes armonías.

La luna desde el espacio todo el jardín ilumina y viste de blanco. El lago —no es ilusión de la vista—

Tiene una senda brillante sobre el raso de su linfa, una senda que conduce allá a la remota orilla.

donde la luna deshoja en arrobaciones íntimas los pétalos impolutos de su inmensa margarita...

¿Será esa senda el camino que nos conduce a la dicha?

—Corazón; yo quiero irme por esa senda divina, por esa senda fantástica, por esa senda florida.

Yo quiero de ese camino ser la errante peregrina... Pero si me voy te dejo solo con tus agonías, y al verte solo, de hijo, la pena te mataría...

Manuel Monterrey.

ALBORES

La he visto risueña y plácida como día de primavera, la he visto por esos campos con flores a la cabeza, marchaba la niña alegre y en sus andares de reina noté delicias y encantos y suspiros y ternezas.

La he visto cogiendo lirios y flores en la pradera y formar ramos que envidian cuantas miran a la bella

Mimos decía a las flores y las puso en su cabeza y cobraron mas aroma que al hallarse a flor de tierra.

La he visto risueña y plácida cuando se asomó a la reja y ya no tenía las flores que adornaron su cabeza.

Las flores se marchitaron mas el rostro de la bella aun causa a la aurora envidia y es de las hermosas reina.

Daniel Aguilera.

SINFONIA DEL VERANO

No sé que espasmos invisibles nos transmiten los días ardorosos del estío; pero ello es que cuando la tierra respira del letargo al caer la tarde, dando tregua al canto monótono de la chicharra y al cantante crujir de los cañigones de la noria, parece que los gérmenes muertos resucitan en sinfonía de aleteos, de piales y cuchicheos primaverales.

La sinfonía del trabajo está en el verano; escuchándose se percibe el frenético crujir de las hoces contra el rastrojo, los sacudimientos del trillo que trepida entre los haces por la furia de las yeguas y las cencerrias del ganado que transporta los costales de grano al cortijo.

Pero también es el verano la sinfonía del amor; id al campo, registrar los balnearios y paseos; y vereis como la pasión relampaguea en la quietud de las sombras de los árboles y en el murmullo de las olas que baten la playa, y en los bancos de nuestros paseos, como en los días deliciosos de la primavera.

Idilio hermoso es el verano: ante él surge la oruga transformada en crisálida y de crisálida en mariposa; ante él los nidos se cuejan de piales de despedida, en sinfonías cariñosas de amor y poesía; ante él la tierra abre su seno dándonos el alimento más necesario para la vida, transportado desde la herba al pueblo en carretas y recuas de burros.

Verdad es que el sol del medio día nos calcina con sus rayos, pero cuando llega el atardecer y los besuqueos del céfiro acarician nuestra frente, vemos que las calles y plazas se llenan de gente, que entre las alegrías y notas alegres se destaca la airosa mujer andaluza coronando al verano con sus caricias y sus flores...

Francisco Barrios.

IMPRESA LA VERDAD—CÓRDOBA

! ÚLTIMA INVENCION!

MAQUINAS •••• Hacer Medias
Semi-automáticas para



y toda clase de
GENEROS DE PUNTO

75 POR 100 DE PRODUCCION

sobre todas sus similares conocidas hasta el día, con su nuevo aparato patentado para hacer el talón y puntera. Gran economía en agujas, por su aparato salva-agujas sistema Ce pillo.

Se venden desde 300 pesetas, con un libro para la enseñanza.

Para más detalles, dirigirse a la Fábrica de Medias de

J. A. Constant & C.ª S. en C.ª

PIDANSE CATALOGOS

Para la maquinaria a motor de la grande industrias de g-neros de punto, pidanse presupuestos. Venta de maquinaria de ocasion cambics y reforma.

CALLE
Pedro López
SIN NÚM.
Frente al 28
Córdoba

Agencia Universal
ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

Premiado con **MEDALLA DE ORO** en la Exposición
Regional de Córdoba de 1904

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración. Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPOSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES

calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar).—Córdoba

LA MAS ESTOMACAL Y ECONOMICA
AGUA ALCALINA DE MESA
se prepara con las

SALES DEL PILAR

bicarbonatadas, sódicas, litínicas, á base de las de

MEDIANA DE ÁRAGON

Caja de 10 paquetes para 10 litros de agua, 1 peseta.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Depósito en Córdoba: Centro Farmacéutico

Manuel Sanchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y sí largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental. Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.
Especialidad en corsé faja higiénica.
Corsé emperatriz para estómagos padecidos.
Corsés con aparatos para todos los defectos.
Tirantes para disminuir la espalda.
El buen gusto encontrará gran surtido en ricos rasos
Honores lisos, bordados y brocados.
Saten Ninón, Tules, Brillantina, Piel de Francia y
Cutis de hilo.
Batistas lisas y bordadas.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías
de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo
odos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CÓRDOBA

LA EQUITATIVA

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Tiene en vigor registrado en sus libros seguros por más de 1.000.000.000 de dollars, que representa más del doble de la cantidad acumulada en plazo igual por cualquiera otra Sociedad del mundo. Su activo asciende á más de 270.000.000 de dollars, que equivale al doble de la cantidad acumulada por cualquiera otra Sociedad del mundo en su cuadragésimo aniversario. El sobrante asciende á más de 60.000.000 de dollars, que es también más del doble de la cantidad acreditada en este concepto por cualquier otra Compañía á fin de su cuadragésimo aniversario.

Dirección general para España y Portugal, en el Palacio de su propiedad
MADRID.—Calles de Sevilla y Alcalá.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

Don Antonio Torrellas y Naval.—Osario, 10.—CÓRDOBA

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—**Exito admirable**

La misma fórmula, sin el fenocol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarral crónica, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, **Almagra, 30.—Córdoba.**

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS
el que previene CAPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Véanse entre años de éxito creciente. Unicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco de 1 peseta.—Envío del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguros de valores y paquetes.—Rentas vitalicias

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: **Don Antonio Conrotte, Oficinas, calle Alfaro, número 28.**